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-- CONHECIMENTOS ESPECIFICOS --

O esquema ldgico para a criagdo de um banco de dados no

modelo relacional de um sistema de beneficiamento de

producdo de café tem as seguintes entidades: Fazenda,

Funcionario, Supervisor, Plantacao, Lote de Cafe,

Analista de qualidade,

Etapa de Beneficiamento.

Nesse esquema, tem-se que:

uma fazenda pode ter varias plantagdes;

um funciondrio pode ser um supervisor ou um analista de
qualidade;

uma plantagdo pode produzir varios lotes de caf€;

um lote de café pode passar por varias etapas de
beneficiamento;

cada etapa de beneficiamento tem um supervisor responsavel;
um lote de café pode ser analisado quanto a qualidade por
varios analistas.

Com base no cenario apresentado, julgue os itens a seguir.
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Para garantir a integridade referencial e a restrigdo de que
somente supervisores sejam responsaveis pelo processo de
beneficiamento, a tabela Etapa de Beneficiamento deve
tabela
Supervisor, que deve conter uma chave estrangeira

ter uma chave estrangeira referenciando a

referenciando a tabela Funcionario.

Para a correta implementacdo do projeto fisico do banco de
dados, serdo necessarias duas tabelas de associagéo.

Em relacdo a BI (Business Intelligence) e visualizagdo de dados,
julgue os itens que se seguem.
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O grafico de dispersdo pode ser uma ferramenta 1til para
explorar a relagdo entre as varidveis, possibilitando uma
analise visual inicial; no entanto, técnicas adicionais, como
suavizacdo por regressdo local, transformagdo de variaveis
ou o uso de graficos alternativos (como histogramas
bivariados), podem ser necessarias para revelar padrdes mais
claramente.

Para um data warehouse com grande volume de dados
histéricos e consultas frequentes, o esquema estrela
geralmente apresenta melhor desempenho que o esquema
snowflake, pois minimiza a complexidade das jungdes entre
tabelas.

Em uma arquitetura de BI tipica, o data warehouse integra
dados de varias fontes externas, realizando extragéo,
transformagdo e carga (ETL) antes de eles serem
disponibilizados para analise.

Julgue os proximos itens, a respeito de bancos de dados

relacionais e nfo relacionais.
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de dados do
escalabilidade devido a sua capacidade de particionar dados

Bancos tipo colunar oferecem alta
verticalmente, o que permite a distribuicdo eficiente das

colunas em multiplos n6s em ambientes distribuidos.

Em algumas implementacdes de bancos de dados relacionais,
como PostgreSQL, é possivel criar atributos do tipo array, o
que permite armazenar multiplos valores em uma unica
coluna, contradizendo o principio original do modelo
relacional de ndo permitir atributos multivalorados, pois cada
coluna de uma tabela deve armazenar apenas um valor por
atributo.

Bancos de dados NO-SQL sfo mais adequados para
situagdes em que os dados tenham de ser altamente
consistentes e transacionais, uma vez que sua estrutura
flexivel permite validagdes de integridade referencial e
controles complexos de relacionamento entre os dados.

O modelo relacional, embora seja eficiente para operagdes de
leitura e escrita simples, pode se tornar ineficiente em
situacdes que exijam processamento de grandes volumes de
dados semiestruturados, como Jogs ou eventos. Ja o modelo
orientado a documentos é mais flexivel para consultas

complexas que envolvam multiplas jungdes entre

documentos, oferecendo  melhor  desempenho em

comparag@o ao modelo relacional.

Acerca de técnicas utilizadas na ciéncia de dados, julgue os itens
a seguir.
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O algoritmo Naive Bayes ¢ inadequado para, por exemplo, a
analise de dados de produgdo agricola na previsdo da
qualidade de gréios de café, pois exige uma independéncia
completa entre varidveis como pH do solo, umidade e
temperatura, e ndo apresenta bons resultados quando essas
variaveis sdo correlacionadas.

A PCA (andlise de componentes principais) é uma técnica
que transforma varidveis correlacionadas em componentes
principais ortogonais, o que permite a reducdo da
dimensionalidade dos dados; a selegdo dos componentes
principais € realizada com base na varidncia explicada por
cada componente.

O algoritmo Apriori gera primeiro todos os itemsets
individuais (itens) e, em seguida, combina-os para gerar
itemsets de tamanho maior. J4 o algoritmo FP-growth
constroi uma estrutura de dados compacta denominada
FP-tree, permitindo a mineragdo de itemsets frequentes sem
gerar candidatos. Quanto a eficiéncia, o Apriori é mais
rapido que o FP-growth devido a simplicidade de sua
abordagem.

O K-means exige a defini¢do do niumero de clusters como
parametro de entrada e tem um desempenho eficiente em
grandes conjuntos de dados, mas € sensivel a outliers e s
funciona bem para clusters esféricos e de densidade
semelhante.

As arvores de decisdo sdo uma técnica de aprendizado
supervisionado que ¢ adequada para analisar, por exemplo, a
influéncia de fatores na qualidade da carne bovina em um
sistema de produ¢do, permitindo avaliar varidveis tais como
alimentag8o, genética, manejo e peso ao abate e gerando
regras interpretaveis, que auxiliam na tomada de decisdo
com base nessas caracteristicas.

A métrica /ift é usada para medir a dependéncia entre dois
itens em uma regra de associagdo: se o /iff de uma regra de
associacdo entre dois itens A e B for maior que 1, entdo A e
B obrigatoriamente aparecerdio em conjunto  mais
frequentemente do que seria esperado se A e B fossem
independentes.
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Julgue os préximos itens, a respeito de gestdo e governanca de
dados.

91 A Infraestrutura Nacional de Dados Espaciais (INDE) ¢ um
componente estratégico para a governanca de dados
espaciais no Brasil, pois define padrdes e promove a
integragdo, a interoperabilidade e o compartilhamento de
dados geoespaciais entre 6rgéos publicos, setores privados e
a sociedade.

92 Os metadados sdo fundamentais para a governanga de dados,
pois fornecem informagdes sobre a origem, a estrutura, o
significado e a qualidade dos dados, contribuindo para a
rastreabilidade, seguranga, interoperabilidade e
conformidade regulatoria.

93 O DMBoK (Data Management Body of Knowledge) é um
framework que descreve as melhores praticas de gestdo de
dados, focando nas tecnologias de armazenamento e
processamento de dados, sem considerar aspectos
relacionados a governanga, qualidade ou seguranga dos
dados.

Com relagdo a processos de banco de dados ETL (extracdo,

transformagdo e carga), julgue os itens subsequentes.

102 Na modelagem de data warehouses, a abordagem top-down
torna o processo ETL mais flexivel e adaptavel a mudancas
nos requisitos de negocio, enquanto a abordagem bottom-up
exige um ETL rigido e pouco adaptavel a novas

necessidades.

103 Na extracdo incremental, apenas os dados alterados desde a
ultima carga s@o extraidos, tornando o processo mais
eficiente que a extrag@o full, que recupera todos os dados da
fonte.

Considerando os métodos HTTP utilizados em APIs REST,
julgue os proximos itens, a respeito de integracdo de dados e
mecanismos de interoperabilidade.

94 Os métodos GET e HEAD sdo considerados seguros, pois
sua execucdo ndo deve modificar os dados armazenados no
servidor, embora possa gerar efeitos colaterais indiretos,
como registros de /ogs.

95 O método DELETE ndo é idempotente, pois, a partir da
segunda execucdo, pode gerar respostas inconsistentes do
servidor.

96 O método POST ¢ seguro e idempotente, pois a execugdo de

multiplas requisi¢cdes resulta no mesmo estado final dos
dados.

Acerca de inteligéncia artificial e machine learning, julgue os
itens que se seguem.

97 Diferentemente do aprendizado supervisionado e ndo
supervisionado, o aprendizado por reforgo baseia-se em um
agente que interage com um ambiente e recebe recompensas
ou penalidades conforme suas agdes, buscando maximizar
um retorno cumulativo ao longo do tempo.

98 Para avaliar o desempenho de um classificador em
problemas de classificagdo com classes significativamente
desbalanceadas, a métrica acuracia é a mais adequada, pois
considera a propor¢do de previsdes corretas em relacdo ao
total de amostras.

99 O aprendizado ndo supervisionado se caracteriza pela
utilizacdo de dados previamente rotulados para treinar
um modelo de machine learning, permitindo que ele aprenda
padrdes automaticamente a partir dos rétulos desses dados.

Um pesquisador estd analisando a relagdo entre duas
varidveis: X (quantidade de certo fertilizante aplicado em uma
produgdo) e Y (produtividade agricola). Sabendo que o par (X,Y)
segue, conjuntamente, uma distribuicdo normal bivariada, ele
obteve a média condicional na forma E[Y|X = x] = 500 + 30x
para descrever a produtividade esperada com base na quantidade
x desse tipo de fertilizante, além das informacdes apresentadas a

seguir.
valor esperado de X 50 kg por hectare
desvio padrdo de X 5 kg por hectare
desvio padrdo de Y 200 kg por hectare

Com base nessas informac¢des, julgue os itens a seguir.

104 O desvio padrdo de E[Y|X] € igual a 150 kg por hectare.
105 A variancia de Y + X € igual a 2.525 (kg/hectare)?.
106 A correlagdo linear entre X e Y € superior a 0,80.

107 O valor esperado de Y é igual a 2.000 kg por hectare.

Com referéncia a matematica computacional e a ciéncia da
computacdo aplicadas, julgue os itens a seguir.

100 A convolugio ¢ uma operagdo matematica que combina duas
fungdes para produzir uma terceira, modificando a forma de
uma fungéo com base em outra.

101 A notagdo Big O é utilizada para descrever o comportamento
assintotico de um algoritmo, fornecendo um limite superior
para o tempo de execugdo ou uso de memdria em fungédo do
tamanho da entrada.

Um pesquisador estd avaliando a diferenga na
produtividade agricola entre duas técnicas A e B de manejo do
solo, testando a hipotese nula Hy: iy — g = 0 contra a hipdtese
alternativa Hy:pu, —pg >0, em que py e pp denotam as
produtividades médias populacionais proporcionadas por essas

técnicas.

A partir dessa situacdo hipotética, julgue os proximos itens.

108 Se X, e Xy denotarem as produtividades médias amostrais
correspondentes as técnicas de manejo A e B, a hipdtese nula
devera ser rejeitada se X, —Xp>c, em que ¢>0
representa um valor critico que depende do nivel de
significancia do teste e da forma da distribui¢do amostral da
diferenca X, — X;.

109 O poder de um teste de hipoteses € definido como a

probabilidade de se aceitar a hipotese H, quando a hipotese

H,, de fato, for verdadeira.

110 O nivel descritivo do teste (p-valor)

probabilidade de a hipdtese nula ser verdadeira; se, por

representa  a

exemplo, o p-valor fosse igual a 0,001, haveria evidéncias

fortes para se rejeitar H,.




